

Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года

№ 66 (8154) ♦ Суббота, 24 апреля 1976 года ♦ Год издания 59-й ♦ Цена 2 коп.

СОРЕВНОВАНИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЙ ПРОГРЕСС

Борьба за высокие экономические показатели сочетается с постоянной заботой о внедрении научной организации труда, прогрессивной технологии, механизации и автоматизации производства. Технический прогресс — магистральный путь экономики, важное условие развития социалистического соревнования. И не случайно, вступая в первый год десятой пятилетки, коллектив завода имени Дзержинского разработал специальный план мероприятий. В нем определено, где, на каком участке должно быть внедрено новшество, смонтирована автоматическая линия или проведена модернизация оборудования.

Составлению плана предшествовала большая организаторская работа. Глубокий анализ положения дел позволил машиностроителям выявить узкие места производства, взять на учет имеющиеся резервы. Не случайно в прошлом году производительность труда возросла на 7,2 процента при плане 5,8. Снизилась себестоимость продукции. За годы пятилетки введено в эксплуатацию 14 автоматических технологических линий, внедрено 57 специальных станков и шесть станков с программным управлением. Активно работает здесь творческая группа под руководством заслуженного рационализатора РСФСР Р. М. Красильникова, специализированное бюро, в составе инженеров В. Н. Мельникова, Н. В. Павлова, наладчика П. С. Петрова и других, успешно осваивающих специальные станки и станки с программным управлением.

Огромные возможности таит в себе творческая мысль новаторов. Их знания, творческий подход к делу становятся действенным ускорителем технического прогресса. Большая работа проводится в молодом коллективе завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР. В 1975 году здесь подано более 700 рационализаторских предложений с экономическим эффектом, значительно превышающим цифры, принятые в социалистических обязательствах. По результатам общегородского смотра по организации рационализаторской работы городской совет ВОИР в числе лучших рационализаторов отметил инженера технического отдела М. А. Кошкина, начальника цехов № 10 и № 8 А. Я. Гусарова и В. А. Бабкина, слесаря цеха № 3 А. П. Любимцева, технолога цеха № 6 Н. А. Борисова.

Успехи внедрения передовой техники и технологии позволяют добиваться коллективу положительных результатов в выполнении государственных планов и социалистических обязательств, наращивать темпы производства, снижать расход сырья, повышать качество продукции.

Анализ итогов соревнования показывает, что высоких результатов добиваются там, где налажен действенный контроль за внедрением новшеств. И тут большую роль призваны сыграть школы передового опыта. В ходе социалистического соревнования необходимо и дальше укреплять творческие связи между предприятиями, налаживать живой обмен опытом, добиваться, чтобы достижения лучших коллективов становились всеобщим достоянием.

Задача дня заключается в том, чтобы творческое начало использовалось с наибольшей отдачей. Большую роль в этом отношении должны сыграть творческие конкурсы, смотры культуры производства.

Борьба за технический прогресс открывает новые возможности в соревновании за экономии сырья и материалов. Показательна в этом отношении работа коллектива ТЭЦ-4. Встав на трудовую вахту в честь ленинского коммунистического субботника, он этот день отработал на экономленном топливе. Его примеру следуют многие производственные коллективы.

Ширится, растет, набирает силы соревнование за успешное окончание заданий первого года десятой пятилетки. Борьба за ускорение технического прогресса поможет выполнению принятых социалистических обязательств.

**ТРУДЯЩИЕСЯ СО-
ВЕТСКОГО СОЮЗА!
ПОВЫШАЙТЕ ЭФ-
ФЕКТИВНОСТЬ ПРО-
ИЗВОДСТВА И КАЧЕ-
СТВО РАБОТЫ ВО
ИМЯ ДАЛЬНЕЙШЕГО
РОСТА ЭКОНОМИКИ
И НАРОДНОГО БЛА-
ГОСОСТОЯНИЯ!
ВЫШЕ ЗНАМЯ СО-
ЦИАЛИСТИЧЕСКОГО
СОРЕВНОВАНИЯ ЗА
УСПЕШНОЕ ВЫПОЛ-
НЕНИЕ ПЛАНА 1976
ГОДА!**

Из Призывов ЦК КПСС.



ОНИ ИДУТ ВПЕРЕДИ

Значительных успехов в предмайском социалистическом соревновании добилась доярка

колхоза «Новый быт» И. М. Осипова.

Несмотря на трудности с кормами, она с начала года надоила 345 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

На снимке: И. М. Осипова.

Фото М. Бабенко.

ПО ЛЕНИНСКОМУ ПУТИ

Москва. (ТАСС). 106-я годовщина со дня рождения В. И. Ленина — гения революции, создателя нашей партии и первого в мире социалистического государства отмечается в нынешнем году в обстановке нового творческого и трудового подъема, тесной сплоченности всех советских людей вокруг ленинской партии. Решения XXV съезда КПСС еще раз убедительно продемонстрировали правильность генеральной линии ленинской партии, обеспечивающей уверенное продвижение страны Советов вперед, к победе коммунизма.

Знаменательной дате было посвящено торжест-

венное заседание, состоявшееся 22 апреля в Кремлевском Дворце съездов.

Бурными, продолжительными аплодисментами участники заседания встретили товарищей Л. И. Брежнева, Ю. В. Андропова, А. А. Гречко, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. Н. Косыгина, Ф. Д. Кулакова, К. Т. Мазурова, Н. В. Подгорного, М. А. Сулова, Д. Ф. Устинова, П. Н. Демичева, Б. Н. Пономарева, М. С. Соломенцева, И. В. Капитонова, В. И. Долгих, К. Ф. Катушева, М. В. Зимянина, К. У. Черненко.

С докладом «Ленинизм — наука и искусство революционного творчества» выступил член Политбюро ЦК КПСС Ю. В. Андропов.

Торжественное собрание

В большом зале Дворца культуры строителей состоялось торжественное собрание представителей партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций города, посвященное 106-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

С докладом «Под знаменем Ленина — к коммунизму» выступила секретарь горкома КПСС В. С. Белова.

Для участников торжественного собрания был дан большой праздничный концерт художественной самодеятельности.

В ДЕНЬ ПАМЯТИ ИЛЬИЧА

Традиционная торжественная линейка пионерского актива школ города, посвященная 106-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина, состоялась на городской площади у памятника вождю.

В этот день городская пионерская организация передала своих лучших представителей в ряды Ленинского комсомола и пополнила свои ряды за счет достойных носить звание юного ленинца октябрат.

Ребята приветствовал и горячо поздравил командующий городскими военно-спортивными играми учащегося и молодежи Герой Советского Союза В. К. Ерошкин. Почетным гостем на линейке

был Герой Социалистического Труда В. И. Поляков.

Юнармейцам школ № 8 и 9 выпала честь выставить почетные караулы у памятника.

У обелиска балаковцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, с утра собрались юнармейцы средней школы № 7. Первыми заняли свои места в почетном карауле лучшие ребята из пионерского отряда 7 «а» класса Ира Сидоренко, Коля Демидов, Сережа Сверчков, Света Царева и Оля Бочкарева.

Принял торжественную клятву юнармейцев и руководил построением военрук школы С. К. Гришин.

Е. МАЛЬЦЕВА.

СЕВ ВЕДУТ ВETERАНЫ

Механизаторы колхоза «Знамя коммунизма» за два рабочих дня провели боронование всей яблони, а теперь вслед за культивацией почвы ведут сев ранних зерновых и зернобобовых культур. В первый же день посевной кампании образец труда показывают ветераны колхоза. Например, кавалер ордена Ленина и Трудового Красного Знамени Иван Федорович Точилкин на тракторе «ДТ-75» вчера выполнял норму сева на 125 процентов. Другой механизатор широкого профиля кавалер ордена Трудовой Славы III степени, ударник коммунистического труда Михаил Иванович Тучкин второй день засеивает горохом по 20 гектаров вместо 17 по норме.

Посевные работы на маяжских землях приобретают массовый характер. На взрыхленные поля вышли десятки посевных агрегатов. И каждый механизатор старается равняться на ветеранов, сеять быстро и на высоком агротехническом фоне.

М. ЧЕРНОВ,

ПОДНЯТ ФЛАГ

В колхозе им. Фурманова на посевах ячменя тракторист Р. У. Биктимиров на тракторе «ДТ-75» за смену посеял 82 гектара при норме 38. Также хорошо работают Я. М. Антонов и коммунист Р. Х. Ибрагимов. На бороновании почвы отличились коммунист М. Д. Яхнин, Р. Т. Хабибуллин, на культивации — коммунист М. С. Нигматуллин — ударник девятой пя-

тилетки, М. Л. Касимов — победитель социалистического соревнования 1975 года.

Вчера в колхозе флаг трудовой славы поднят в честь передовиков Р. У. Биктимирова, Л. М. Сантова и М. Л. Касимова, которые выполнили за смену по две и более нормы на севе и культивации.

М. ГРИГОРЬЕВ

ЛЕНИНСКИЕ ПРЕМИИ 1976 ГОДА

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР, рассмотрев представления Комитетов по Ленинским и Государственным премиям СССР в области науки и техники, литературы, искусства и архитектуры при Совете Министров СССР, присудили Ленинские премии 1976 года.

Премии присуждены группе ученых — специалистов в области астрофизики, математики, химии, биологии, археологии, медицины, специалистам нефтедобывающей промышленности, металлургии.

Премии присуждены деятелям культуры: И. К.

Авижюсу — заслуженному деятелю культуры Литовской ССР, писателю; И. Л. Андронику — заслуженному деятелю искусств РСФСР и Грузинской ССР; Г. М. Маркову — Герою Социалистического Труда, писателю; Е. В. Образцовой — народной артистке РСФСР; З. К. Церетели — заслуженному художнику Грузинской ССР; В. М. Шукшину — заслуженному деятелю искусств РСФСР (посмертно).

(ТАСС)

СЕВ РАНИХ КУЛЬТУР ЗАВЕРШЕН

Делом отвечая на решение XXV съезда партии и Первомайские Призывы ЦК КПСС, труженники колхоза им. Чкалова в лучшие агротехнические сроки и с высоким качеством завершили сев ранних зерновых культур. Ярвыми колосовыми засеяно 1700 гектаров.

Все механизаторы, полеводы прекрасно понимали, что на посевной страда дорог каждый час. Вот почему партийный комитет, правление колхоза особое внимание уделили развертыванию социалистического соревнования за высокопроизводительное использование техники.

Среди механизаторов, сельщиков разгорелось соревнование за перевыполнение сменных заданий на весеннем севе, высококачественное проведение всех операций, широкое внедрение прогрессивной технологии и передового опыта. Все это поможет создать надежную основу высокоурожая.

За двое суток механизаторы сумели закрыть влагу на площади 3600 гектаров. Следом шла работа по культивации почвы и севу зерновых культур. Трие суток позадибилось механизаторам, чтобы засеять с высоким качеством 1095 га ячменем, 505 га пшеницей и 50 гектаров горохом.

Образцы самоотверженного труда на весеннем севе показал ветеран колхозного производства Петр Григорьевич Елшевничев. 34 весну проводит этот опытный механизатор. На боро-

новании он перевыполнил сменные нормы в два и более раза. После покровного боронования зяби он создал семейный агрегат. Старший его сын Павел после окончания 10 классов местной школы остался работать в колхозе, он хорошо знаком с сельскохозяйственной техникой. Знает передовые приемы проведения сева. Второму сыну — Алексею, ученику 9 класса — весенний сев войдет в зачет трудовой четверти.

Алексей Васильевич Моисеев, односельчанин, вошел в состав семейного агрегата сеяльщиками. Петр Григорьевич со своими сыновьями и товарищем по работе засеяли по 86—90 гектаров в смену при норме 38 гектаров.

Придирчиво, со всей партийной ответственностью принимали каждое поле члены парткома и группы народного контроля Евгений Петрович Ямщикова — учетчик тракторной бригады и ответственная за качество работы агрегатов на севе, а также главный агроном Андрей Данилович Вязаникин.

За добросовестный труд, высокое мастерство на севе Петру Григорьевичу в торжественной обстановке вручен образец семян запаса 1973 года, которые дали тогда по 26 центнеров зерна с каждого гектара.

Высокой выработки на севе добился агрегат Егора Афанасьевича Кокуркина. Братья Федор и Павел Курлеевы,

Василий Петрович Мельников на тракторе «ДТ-75» засеяли по 70—80 гектаров.

В честь лучших агрегатов на полевом стане бригады, в центре села поднимался флаг трудовой славы, выпускались «молнии», «боевые листки». Ежедневно, во время пересменок, подводились итоги социалистического соревнования.

Сев зерновых культур проведен по хорошо культивированной пахоте. Иван Михайлович Колесов на тракторе «К-700» при норме 43 гектаров, Владимир Никифорович Заколкин — по 85 гектаров. Все посева прикатаны.

Владимир Алексеевич на тракторе «Т-40» ежедневно перевыполняет нормы на 150—170 процентов.

Старательно трудятся в поле Геннадий Васильевич Дергачев, рабочий завода РТИ Адам Петрович Баровский и другие.

Бесперебойную заправку сеялочных агрегатов обеспечили автозагрузчиками шоферы Александр Григорьевич Дубинин, Михаил Селякин, Александр Чурбанов. Не считаясь со временем, они сделали все возможное, чтобы высокопроизводительно работали сеялочные агрегаты.

Закончив сев ранних зерновых культур, хлеборобы приступили к работе по подготовке почвы к посеву подсолнечника и поздних культур.

В этом году нам предстоит занять этой

культурой 670 гектаров, — говорит председатель колхоза А. Ф. Абрамов, — Семена ценной ма-сличной культуры будут уложены в хорошо обработанную почву к первомайскому празднику.

Следует сказать и о том, что весь посевной материал был высоко-сортовым. На каждый гектар внесено по центру азотных, фосфорных и калийных удобрений.

Трудовое напряжение на полях колхоза нарастает. Заботой о стопудовом урожае в первом году десятой пятилетки проникнуты все мысли и дела хлеборобов.

Вместе со всеми земледельцами в борьбу за высокий урожай включились и мелюраторы.

Иван Федорович Лихонкин с женой Алевиной и сыном Владимиром — учеником средней школы — на площади 49 гектаров решили собрать по 50 тонн зеленой массы люцерны и вызвали на соревнование полевой агрегат Павла Васильевича Кузьмина, который принял вызов.

Уже в начале десятой пятилетки — пятилетки эффективности и качества — высокая выработка становится для механизаторов и полеводов колхоза им. Чкалова повседневной нормой, а их соревнование за увеличение урожайности зерновых и кормовых культур еще более массовым и действенным.

Н. МИЛОВАНОВ, заведующий отделом пропаганды и агитации райкома КПСС.



Заслуженным уважением в механо-термическом цехе завода им. Дзержинского пользуется токарь Геннадий Макаров. Свое пятилетнее задание он выполнил в сентябре 1975 года и сейчас трудится в счет февраля 1977 года.
На снимке: Г. Макаров.

Фото М. Бабенко.

ПУСКОВЫЕ — В СРОК

Итоги первого квартала, ход сооружения химзавода в целом показали: строители и монтажники значительно отстали от запланированных графиков ведения работ.

Проанализировав причины низких темпов, поделить планы по ускорению хода работ мы попросили:

М. ПОШМОРГО, старшего прораба участка СУ-3

— Экстрактор № 3 — пусковой объект первого года пятилетки. «На плечах» у коллектива и другие важные сооружения. Однако похвастаться высокими темпами не можем: нет фронта работ. Не в полную силу трудится наша ведущая бригада, руководимая Н. Кравчуком: отсутствует арматура, монтажники занимаются только сварочными работами.

Сроки поставки арматуры пока неизвестны, знаем только одно — «в апреле не ждаты». Коллектив нашего участка надеется на лучшее внимание со стороны поставщиков строительных материалов.

Вернемся к тому же экстрактору № 3, где предстоит большой и сложный объем работ. Объект во много раз трудней предыдущих, и затягивать сроки его строительства никак нельзя.

Наш коллектив заранее готовится к напряженному предпусковому времени, продумывает мероприятия, ускоряющие ход и качество работ.

На участке внедрена система многократного (не менее 44-разового) оборота металлической опалубки. Экономим около 40 кубометров досок, поднимется качество строительства.

Недавно участок рапортовал о новой победе — на пять дней раньше сданы фундаменты под обратную засыпку на цехе экстракции.

С. СИДОРОВА, мастера участка ТВЭМ

— Бригадир Е. И. Суркоз по итогам работы в 9-й пятилетке награжден орденом Трудовой Славы III степени. Второе место в соревновании — за коллективом А. С. Авдонина. На хорошем счету и остальные три бригады.

Их отлача могла быть больше, если бы не помехи.

Во-первых, мы в большой претензии к строителям, к качеству проектов.

...В промывном отделении приступили к монтажу оборудования, когда обнаружили, что по высоте оно разнится с высотой помещения. СУ-9 пришлось «срезать» фундамент, а это привело к двухнедельной задержке.

Кроме того в чертежах не помечены отверстия для прокладки металлоконструкций и кабеля. Чтобы их сделать — опять нужно время. А если к тому же закончены химзащитные работы — трудностей прибавляется: надо искать обходной путь для монтажа оборудования. Такая не согласованность в чертежах, а также между строителями и монтажниками только удорожает работу.

Немало времени уходит на поиски нужного оборудования на складах, хотя поставлять его на объект должен заказчик. Да и хранится оборудование плохо.

На третьем производстве серной кислоты нам предстоит выполнять большой объем работ. Основные задания вперед, но уже сейчас мы испытываем острую нужду в рабочей силе, не хватает сварочного оборудования, средств малой механизации.

Наш коллектив в поисках резервов производства трудится творчески. Но уж слишком долго (иногда по полгода) рассматриваются в нашем управлении рационализаторские предложения.

Много и других проблем на площадке химического завода. Выявлять и знать их, быстрее решать — обязанность всех.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

Определи свой вклад

В обстановке большого политического и трудового подъема прошло Всесоюзное комсомольское собрание «Решения XXV съезда КПСС — выполним!». Молодежь города и района обсудила итоги XXV съезда партии, определила свой вклад в выполнение его решений.

На многочисленных собраниях шел разговор об обогащении форм социалистического соревнования молодежи, о борьбе за качество продукции, об использовании опыта передовиков.

В центре внимания участников собраний стояли вопросы идейной, трудовой и нравственной закалки молодежи. На Всесоюзном собрании стартовало соревнование за право подписать Рапорт Ленинского комсомола Центральному Комитету КПСС к 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

Каждый четвертый комсомолец должен овладеть смежной специальностью, 90 процентов комсомольцев должны стать ударниками коммунистического труда — решили комсомольцы Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола.

Вот краткая хроника Всесоюзного комсомольского собрания.

Городская комсомольская организация:

создано 22 комсомольско-молодежных коллектива на самых ответственных участках работы. Придавая важное значение шесту над ударным строительством, комсомольцы и молодежь решили отработать на ударных стройках города более 20 тысяч человеко-дней. На строительство и эксплуатацию мелюративных сооружений будет направлено более 50 юношей и девушек.

Члены комсомольско-молодежной бригады А. Горбатова из цеха № 10 завода РТИ им. 50-летия СССР взяли обязательство план 1976 года выполнить к 59-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Каждый четвертый комсомолец должен овладеть смежной специальностью, 90 процентов комсомольцев должны стать ударниками коммунистического труда — решили комсомольцы Саратовской ГЭС им. Ленинского комсомола.

Комсомольско-молодежные бригады монтажников — электросварщиков В. Скрынника и

В. Лакутина из управления «Промстрой» обязались план восьми месяцев выполнить к 8 августа — ко дню 20-летия управления «Саратовгэсстрой».

За 8,5 месяца обязались выполнить годовое задание члены комсомольско-молодежной организации имени Героя Советского Союза Н. Грибанова первого cordного производства объединения «Химволокно».

132 комсомольца города решили выполнить пятилетку за 3,5 года, 300 комсомольцев — за четыре.

Районная комсомольская организация:

во Всесоюзном комсомольском собрании приняло участие 1519 юношей и девушек, из них 1207 — комсомольцев. Подготовка и проведение собраний проходили при самой активной помощи и участии первичных партийных организаций, ветеранов партии и комсомола, руководителей хозяйств.

Вновь созданный комсомольско-молодежный агрегат совхоза «Новониколаевский» обязался провести сев за пять дней вместо семи.

Очень активно прошло комсомольское собрание в колхозе «40 лет Октября», на котором с

Высокая оценка

По условиям Всесоюзного социалистического соревнования за достижение наивысших результатов и успешное завершение планов девятой пятилетки колхозу имени Кирова присуждено переходящее Красное знамя Совета Министров РСФСР и ВЦСПС и денежная премия 1500 рублей.

На днях состоялось торжественное собрание колхозников, посвященное вручению этой награды.

Представитель областного управления сельского хозяйства В. П. Калочкин тепло поздравил колхозников с высокой оценкой труда и под дружные аплодисменты участников вручил переходящее Красное знамя. С ответным словом выступил председатель колхоза В. А. Дворянник.

Получая переходящее Красное знамя, позвольте поблагодарить ЦК КПСС, Совет Министров РСФСР и ВЦСПС за большое внимание к труженникам нашего колхоза и заверить, что в десятой пятилетке будем трудиться еще лучше, — сказал он.

Выступивший затем бригадир Н. Я. Прияткин говорил о том, что труженники его коллектива развернули широкое социалистическое соревнование за досрочное выполнение планов и обязательств 1975 года.

— Мы приложим все усилия к тому, — сказал он, — чтобы удерживать знамя в своем хозяйстве.

Заведующий молочно-товарной фермой Г. К. Елдин сказал: — Присуждение колхозу переходящего Красного знамени обязывает нас закрепить достигнутые успехи, отдать все силы делу выполнения решений XXV съезда КПСС.

К. СТЕПАНОВ, секретарь парткома колхоза.

В исполкоме городского Совета депутатов трудящихся

КАК РАБОТАЮТ ДЕТСКИЕ КЛУБЫ

Состоялось заседание комиссии по делам несовершеннолетних при горисполкоме. На нем утверждены общественные воспитатели работающих на производствах подростков, рассмотрены дела по представлениям инспекторов детских комнат милиции.

Был обсужден вопрос «О работе детских клубов ЖКУ объединения «Химволокно». С сообщениями выступили заместитель начальника жилищно-коммунального управления В. И. Ометов и старший воспитатель Г. И. Евстифеева.

Всего при домоуправлениях работает семь детских клубов: «Звездочка», «Спутник», «Юность», «Чайка» и другие, которые посещают 2100 ребят.

Однако в работе клубов есть трудности. Одна из них — отсутствие хороших помещений. У клуба «Юность», например, по ул. Заречной вообще нет отдельного помещения и инвентаря.

Имеются, как отметила секретарь горкома ВЛКСМ Н. Ф. Боряева, серьезные недостатки. В микрорайонах, где действуют клубы, проживает 14 тысяч ребят, а вовлечена в работу всего лишь седьмая их часть. Плохо поставлена кружковая работа. С детьми 7-8 лет она не проводится. Нет контроля за эффективностью работы в клубах. У воспитателей отсутствуют планы работы за день. Слабо привлекается общественность. Мало вовлечены из числа старшекласников. Недостаточно экскурсий. Всего 1200 ребят приняли в них участие.

Большим недостатком является то, что в выходные дни клубы не работают, именно в те дни, когда ребята свободны от школы.

Комиссия приняла решение, одним из пунктов которого является утверждение общего положения по всем детским клубам города.

Я. ФИЛАТОВА.

РАДОСТЬ ТРУДА

Ранним утром спешит на работу Яков Тимофеевич Расторгуев. А как же иначе. Ведь он со своим напарником Павлом Васильевичем Кочевым бедает на молочно-товарной ферме колхоза имени Дзержинского расходом кормов. Оба пенсионеры. Об этом давно перевалило за шестой десяток, но не сидится дома ветеранам. Летом в поле, зимой — в животноводстве. И они не одиноки. Вместе с ними на ферме трудятся на кормокухне Алексей Герасимович Курбашов и многие другие.

Еще осенью минувшего года зазвал их к себе в кабинет председатель колхоза А. Ф. Филиппов. Предшествовало этому одно серьезное обстоятельство. А дело вот в чем. В засушливом 1975 году содался в животноводстве большой дефицит сочных и грубых кормов. Чтобы сохра-

нить поголовье скота и его продуктивность, нужна строжайшая экономия. Понадобились честные, принципиальные люди, не вступающие в сделку со своей совестью. И естественно, выбор пал на них. Кому, как не им, зачинателям колхозного движения, доверить столь ответственное дело.

И не ошиблись руководители колхоза. С кормами на ферме полный порядок. Главный зоотехник хозяйства В. П. Карпенко шутливо замечает: «Деда лишку не дадут, хоть обращайся к высокому начальству».

Это один из примеров рачительного отношения к колхозному добру. Их можно привести еще несколько. Это позволило хозяйству не только безбедно перезимовать, но и иметь в животноводстве неплохие результаты. Вот фак-

ты. Выполнен квартальный план сдачи молока государству, его отправлено 2784 центнера вместо 2400 по плану. Со значительным превышением реализован план продажи мяса.

Заслуга в этом всех животноводов. Особенно в этом отношении отличается коллектив доярки пятого корпуса. По 6 килограммов молока получают от каждой коровы доярки В. Косолапкина, А. Рачкова, З. Кочерина. Общий же надой по колхозу составляет 4,5 килограмма.

А скотник А. Кеншов и его напарник В. Данилов показывают, как именно должны работать члены сельхозартели на откорме скота. Среднесуточный привес бычков, которых они выращивают, составляет 600-700 граммов.

По-ударному работают жи-

вотководы П. Капралов, П. Полтанова.

В том, что колхоз организованно завершает зимовку скота, во многом помогает и то обстоятельство, что корм животным выдается в подготовленном виде. Солома подвергается химической обработке, в силос добавляется минеральная подкормка. Концентраты запариваются в емкостях.

Большую помощь по выявлению недостатков и устранению их играют организованные на ферме депутатские посты и посты народного контроля. Возглавляет всю эту работу партийная группа.

Близится к концу зимовка скота. Недалеко то время, когда животноводы выведут стада в летние лагеря. Хочется верить, что деловой настрой будет сопутствовать николевским животноводам до конца сельскохозяйственного года.

А. ЖИРНОВ,

РЕПЛИКА.

Для отвода глаз

Завод резиновых технических изделий — крупное предприятие, производственный процесс на котором основан на самых прогрессивных достижениях науки и техники. И какова была радость коллектива колхоза «Заря», когда им стало известно о том, что этот завод является их шефом.

И не обманулись. Два года тому назад, едва установились деловые контакты между шефами и подшефными, как специалисты завода начали действовать. За короткое время в колхозе были установлены три емкости по 25 кубометров каждая для обработки кормов паром. Еще в позапрошлую зиму в колхозе мечтали готовить корма к скармливанию с их помощью. Однако на этом все стремления шефов иссякли.

Минувшей осенью, когда остро ощущалась нехватка кормов, руководители колхоза вежливо напомнили шефам об их обещаниях и недоделках, просили быстрее закончить монтаж в кормоцехе.

Призыв о помощи и на этот раз, видимо, дошел до партийного комитета завода. 25 октября был

срочно созван технический совет предприятия, на котором в числе прочих присутствовали секретарь парткома завода А. Н. Самышкин, начальник отдела снабжения В. А. Смолянкин, главный механик М. К. Акуленко, начальник цеха № 29 В. В. Челобанов.

И на этот раз решение технического совета было твердым: до 15 ноября закончить отладку нестандартного оборудования и монтаж в санпропускнике, выделить токарный станок для нужд колхозной механической мастерской, а к 7 ноября сделать вокруг фермы ограду.

С тех пор прошло немало времени. С огромной трудностью животноводы завершают зимовку скота, понесли немалые потери животных. Шефы из намеченного почти ничего не сделали. Правда, токарный станок все же в колхоз привезли, но из-за непригодности ставить его на место не стали, а свалили на пустырь.

«И то польза, говорят в колхозе, с помощью шефов удастся досрочно выполнить хоть план сдачи металлолома». **Б. ВОЛКОВ.**



Ленинград. Выступая на XXV съезде КПСС, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев говорил: «Добрыми делами, самыми лучшими результатами своего труда стремились миллионы советских людей встретить XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза... Досрочно спущен на воду атомный ледокол «Сибирь».

Вдохновленные этой высокой оценкой, судостроители Балтийского завода имени С. Орджоникидзе умножили свои усилия на выполнении ответственного заказа. Сегодня на атомоходе ведутся строительные работы. Коллектив прилагает усилия к тому, чтобы быстрее создать ледокол-исполни.

На снимке: монтаж палубной надстройки атомного ледокола «Сибирь».

Фото М. Блохина (Фотохроника ТАСС)

ЗЕЛЕНАЯ АПТЕКА

Наряду с возрастающим из года в год выпуском синтетических лечебных препаратов, использование в медицине средств растительного происхождения продолжает занимать значительное место. В современном ассортименте лекарственных средств около 40 процентов объектов растительного происхождения.

При лечении ряда тяжелых заболеваний растительные средства занимают почти монопольное положение. Так, например, среди средств, применяемых при лечении сердечно-сосудистых заболеваний, лекарственные средства из растений составляют 77, маточных средств — 80, отхаркивающих — 73, противоглистных — 72, среди средств, применяемых при лечении заболеваний печени и желудочно-кишечного тракта, — около 74 процентов. Следует помнить, что растительные лекарственные средства «не безобидные травы», а положительный терапевтический эффект можно получить только при умелом, правильном применении, т. е. по рекомендации и рецепту врача. При неумелом применении растений может быть значительное ухудшение состояния здоровья и даже смертельный исход.

Аптечной сетью района в прошедшем году была проведена большая работа по заготовке лекарственного растительного сырья. Богат и разнообразен растительный мир нашего района, природа щедро одарила нас лекарственными растениями. В наших широтах встречается около 100 лекарственных растений. Коллективами аптек было заготовлено свыше 600 кг. сухого растительного лекарственного сырья. В первом го-

ЛЕКАРСТВА ДАЕТ ПРИРОДА

ду десятой пятилетки аптечные работники приняли новые обязательства по заготовке лекарственного растительного сырья, и мы призываем пионеров и школьников, медицинских работников, отдельных сборщиков принять самое активное участие в этом большом и нужном деле.

Все желающие принять участие в сборе лекарственных растений могут получить необходимую консультацию в любой аптеке. Все аптеки района осуществляют прием сухого лекарственного сырья. При сборе лекарственных растений необходимо заботиться и об урожае будущего года.

Так, кора, почки и плоды собираются по разрешению лесхоза, при сборе наземных и подземных частей травянистых растений на каждом квадратном метре оставляется определенное количество растений для производства семян.

В условиях района, начиная с распускания почек и до первых морозов, можно заниматься сбором и заготовкой растений для получения следующего лекарственного сырья: березовые почки, кора дуба, трава и цветы ландыша майского, трава полыни горькой, трава пустырника волосистого, тысячелистника, крапивы, душицы, зверобоя, цветы пижмы, ромашки душистой, плоды укропа огородного, боярышника, шиповника и др.

Лекарственные растения содержат вещества, активно действующие на организм человека и животных. А эти действующие веще-

ства находятся в прямой зависимости от сроков сбора и умелой сушки растительного сырья.

Нельзя собирать сильнозапыленные или загрязненные растения. Собранные растения не следует бросать на землю — их надо рыхло укладывать в чистые корзины, лукошки, ящики, т. к. при тугом набивании возникает опасность слеживания и самовозгорания растений.

Важно соблюдать сроки сбора, которые приурочены к периоду максимального накопления действующих веществ в тех или иных органах растений. Но необходимо руководствоваться не только календарными сроками, указанными в справочнике, но и фазой развития растений, т. к. иногда эти сроки вследствие метеорологических особенностей могут в отдельных случаях не совпадать.

Лучшим временем сбора почек считается та фаза развития, когда они трогаются в рост, набухают, но еще не распускаются, когда кроющиеся их листочки еще не начинают раскрываться (ранняя весна). В это время они наиболее богаты бальзамическими и смолистыми веществами. Начало зеленения почечной верхушки является началом распускания почки — к этому времени сбор должен быть закончен. Ни в коем случае не рекомендуется собирать почки осенью или в течение зимы. При сборе почек срезают ветки с почками (береза, тополь, черная смородина). Срезанные ветки собирают в пучки, сушат в обмола-

чивают.

Кору собирают только с молодых стволов и ветвей не старше 3-4 лет. Собирают весной в период усиленного сокодвижения, когда она легко отделяется от древесины. На стволах и ветвях острым ножом делают несколько кольцевых надрезов глубиной до древесины на расстоянии 25-30 см. друг от друга и соединяют их одним или двумя продольными надрезами, после чего кора легко снимается в виде лент.

Сбор листьев начинается когда они достигают нормального развития. Лучшим временем сбора считается период начала цветения растений.

У растений различают 3 фазы цветения: начало, полное цветение и отцветание. Сроки сбора некоторых растений уточняют по состоянию цветов. Так, цветочные корзинки аптечной ромашки рекомендуют собирать, когда краевые язычковые белые цветки в корзинках находятся в распускании положении. Некоторые травы (волянка, перец, золототысячник) собирают в начале цветения, зверобой во время полного цветения.

Цветы заготавливают либо в виде целых соцветий (помашка, липа, бессмертник) либо в виде отдельных частей цветка (венчик коловьяка, рыльца кукурузы).

При сборе трав не следует растения выкапывать вместе с корнем — надо только срезать их на некотором расстоянии от земли (тысячелистник, пустырник).

Плоды и семена собирают в фазу их полного развития, т. е. зрелости (шиповник, боярышник). У многих растений сухие зрелые плоды при сборе значительно осыпаются (укроп огородный), что влечет за собой большие потери. Такие плоды собирают до полного созревания. В этом случае срезают надземные части растений с незрелыми плодами, вяжут в снопы и подвергают сушке, во время которой плоды дозревают. После «ушки их обмолачивают.

Корни, корневища, клубни лучше всего собирать осенью, когда они предельно мясистые.

Некоторые растения используют в свежем состоянии (алоэ, частично подорожник, ландыш, плоды рябины черноплодной), а как правило, собранное растительное сырье подвергают сушке. Задача сушки — чтобы действующие вещества растения не портились. Собранное сырье следует сушить как можно скорее. Нельзя допускать, чтобы доставленное в мешках и корзинах сырье оставалось неразобранном в течение нескольких часов, т. к. оно легко разогревается и начинается брожение.

В условиях нашего района сушку лекарственных растений можно проводить на открытом воздухе, обязательно под навесом, чтобы не попадали атмосферные осадки и прямые солнечные лучи. Вполне пригодны для этого чердаки, если устроить вентиляцию воздуха.

Некоторые ягоды можно с успехом сушить в обыкновенных русских печах, в газовых или электрических духовках. **Н. БЕРДНИК,** заведующий центральной аптекой № 81, член внештатного отдела газеты.

В ЧЕСТЬ ВОЖДЯ

Наш Ленинский музей был открыт 22 апреля 1964 года. Сначала как Ленинская комната, а в 1970 году в честь столетия со дня рождения В. И. Ленина преобразована в музей. В 1970 году он стал победителем Всероссийского смотра школьных музеев и награжден Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ.

В этом году членам совета нашего музея выпала большая честь поехать на Всероссийский слет актива школьных музеев. Слет проходил в Куйбышеве в дни каникул и был посвящен XXV съезду КПСС. Сюда собрались юные следопыты — Ленинцы, историки, литераторы, техники — ребята из семидесяти семи автономных республик, краев, областей для того, чтобы поделиться опытом, рассказать о поисковой работе, об интереснейших материалах.

26 марта, рано утром, вереница автобусов с делегатами слета направлялась к площади Революции, где на гранитном постаменте застыл навечно самый человечный человек. В этом тихом и уютном скверике проходило открытие слета, на котором присутствовали самые дорогие гости: ветераны Ве-

ликой Отечественной войны, люди, знавшие Ленина.

Отсюда участники слета направлялись к театру оперы и балета, где проходило пленарное заседание. На следующий день работа шла по секциям. Работали пять секций: «Ленинские музеи», «Исторические музеи», «Краеведческие музеи», «Музеи литературы и искусства», «Естественно-научные и технические музеи». В дни проведения слета для ребят куйбышевцы предоставили самые лучшие школы, кинотеатры, Дом-музей В. И. Ленина, музей боевой Славы войск Приволжского военного округа, музей краеведения, Художественный музей и Литературный музей им. А. М. Горького. Проходили встречи участников слета в партийных, комсомольских, органах народного образования, на промышленных предприятиях, в научных учреждениях и учреждениях культуры, в редакциях газет, радио, телевидения.

Каждый участник слета взял для себя много полезного, увез в своем сердце богатые впечатления от всего увиденного и услышанного.

О. ФОМИНА,
ученица 10 класса «В»
средней школы № 12.

ОТРЯДУ ПРИСВОЕНО ИМЯ ГЕРОЯ

Барабанная дробь нарушает привычную школьную тишину. Традиционные пионерские ритуалы. Андрей Рединов, председатель совета отряда 4 «б» класса средней школы № 10, открывает пионерский сбор «И снова В. И. Чапаев с нами в строю».

Один за другим выходят ребята и рассказывают о легендарном земляке: о жизненном пути героя, о роли Григория Ивановича и Василия Ивановича Чапаевых в установлении советской власти в городе, чапаевцах-балаковцах.

В течение года ребята читали рассказы о В. И. Чапаеве, учили стихи, песни, побывали они и в Доме-музее героя. Поэтому неудивительно, что на сборе оказалось столько желающих рассказать о Чапаеве.

Ребята прилежно учились (в отряде нет неуспевающих, многие учатся на «хорошо и отлично»), они провели большую работу в зоне пионерского действия, многое сделали на Всесоюзном пионерском марше «Всегда готов!» под девизом: «Берем с коммунистов пример!», активно участвовали во всех делах дружины школы. И вот теперь собрались, чтобы подвести итог проделанной работы.

На сбор пионеры пригласили А. Л. Ерошкина, разведчика второго Разинского полка 25-й Чапа-

евской дивизии, ныне персонального пенсионера.

И хоть многие ребята уже знали о В. И. Чапаеве, но рассказ Александра Львовича, его многочисленные ордена и медали (свидетельство мужества и отваги этого человека в годы гражданской и Великой Отечественной войн), фотографии вызвали большой интерес у ребят.

И, наконец, старшая пионерская вожатая зачитывает выписку из решения совета дружины школы о присвоении пионерскому отряду 4 «б» класса имени В. И. Чапаева.

Ребята это сообщение встречают аплодисментами, глаза их горят, они обещают хорошей учебой, примерным поведением интересными пионерскими делами оправдать доверие совета дружины.

Сбор закончен. Я интересуюсь планами школьников на будущее. Здесь и дальнейшее знакомство с чапаевцами-балаковцами, и изучение героического пути 25-й Чапаевской дивизии в годы Великой Отечественной войны и оформление альбомов с рассказами чапаевцев.

Имя героя отряду присвоено. Работа продолжается.

Н. АРТЕМЧЕНКО,
наш внештатный корреспондент.



Учащиеся школы № 11 являются активными участниками по сбору макулатуры. На снимке: учащиеся 4 «а» класса возвращаются из очередного похода с ценным сырьем. Фото М. Бабенко.

ПРИРОДА И ЖИЗНЬ

ПРАЗДНИК ПТИЦ

Если спросить у вас: «Сколько видов птиц вы можете уверенно отличить и правильно назвать?». Знайте, что на территории нашей Родины обитает более 700 видов птиц! В Саратовской области — 300 видов. Большинство их полезны для человека. Одни уничтожают вредителей — насекомых или грызунов, другие дают нам мясо, пух, яйца, третьи украшают леса, оживляют парки.

— Птицы — наше народное богатство, наше достояние, их нужно беречь и любить. А для этого нужно прежде всего знать птиц.

Такими словами был открыт ученицей 7 «а» класса Сливничиной Людмилой Праздник птиц в восьмилетней школе № 9. В нем принимали участие учащиеся 1—6 классов.

Все тщательно готовились, изучали жизнь птиц, смотрели о них кинофильмы, учились изготавливать скворечники на уроках труда, готовили костюмы для выступления, репетировали танцы, пес-

ни, юннаты выпустили специальный номер газеты «Юннат».

Учащиеся школы совместно с учителями в родителями изготовили и развесили 200 скворечников.

Праздник удался на славу, так как участники праздника не только прослушали пение птиц в весеннем лесу (проигрывали пластинки с записью голосов птиц) и определили лучшего певца — соловья, но и увидели стремительный танец «Ласточка» в исполнении лучшей гимнастки школы Н. Шелекетовой из 5 класса, задорный танец синиц — Н. Волжниковой и Н. Маруговой, степенный и медлительный танец пингвина — Иры Ковтуненко из 6 «а», танец «Дружба» в исполнении «синиц», «дятлов», «павлина» и «пингвина».

Все участники пели песни о птицах и закончили праздник песней композитора Дунаевского «Скворцы прилетели».

Интересно прошел птичий КВН, на котором соревновались команды «Дятел» и «Пингвин».

Е. ИГНАТЬЕВА,
учитель биологии восьмилетней школы № 9,
член внештатного отдела «Природа и жизнь».

ШАХМАТЫ

СПОР ВЕДУТ КОМАНДЫ

Закончилось соревнование командного первенства ДСО «Труд». В нем приняли участие коллективы завода запасных деталей, производственного объединения «Химволокно», завода имени Дзержинского, управления «Саратовгэсстрой», завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР и филиала института «Облхозпроект».

В каждой команде выступало пять мужчин и одна женщина.

Победителями стали шахматисты производственного объединения «Химволокно», второе место заняли представители управления «Саратовгэсстрой», третье — завода имени Дзержинского. Лучших результатов на первой доске добился слесарь завода запасных деталей А. Кадочников, на второй доске — работник электролаборатории завода имени Дзержинского В. Морозов, на третьей —

начальник участка треста «Промжилстройремонт» производственного объединения «Химволокно» Е. Савельев, на четвертой — мастер комбината промышленных предприятий Саратовгэсстроя Ю. Моисеев, на пятой — начальник участка цеха № 2 завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР И. Ларионов, на шестой — гарнитурщица второго цеха В. Павленкова.

Команды-призеры, победители соревнования награждены вымпелами, Дипломами и Грамотами ДСО «Труд».

Закончилось лично-командное первенство среди цехов и отделов завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР. В нем приняло участие семь команд. Общее число участников составило 34 человека. Соревнование проходило по швейцарской системе.

В командном зачете первое место завоевал коллектив заводоуправления — капитан команды Б. Савинков, второе место — коллектив цеха № 26 (капитан Э. Бабкин), третье — отдела главного энергетика (капитан Г. Иноземцев).

В личном зачете первое место занял инженер-технолог цеха № 1 А. Панферов.

В результате соревнований девяти участникам были присвоены спортивные разряды.

Сейчас в клубе проходят классификационные турниры на второй, третий и четвертый спортивные разряды, в которых принимают участие 46 человек.

Г. СЕРАФИМОВИЧ,
инструктор шахматного клуба
завода резиновых
технических изделий.

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

Гастроли Балашовского драматического театра

Дворец культуры химиков

- 3 мая. ГОЛУБЫЕ ОЛЕНИ — в 20 час.
- 4 мая. ДАМА-НЕВИДИМКА — в 20 час.
- 5 мая. СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА — в 14 час.
ВЕРНИТЕ БАБУШКУ — в 20 час.
- 6 мая. ПРОЩАНИЕ В ИЮНЕ — в 14, 20 час.
ДАМЫ И ГУСАРЫ — в 20 час.
- 8 мая. ГОЛУБЫЕ ОЛЕНИ — в 14, 20 час.
- 9 мая. ВЕРНИТЕ БАБУШКУ — в 14, 20 час.
- 10 мая. СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА — в 14 час.
ДАМА-НЕВИДИМКА — в 20 час.

Производится предварительная продажа билетов в кассах Дворцов культуры. Принимаются заявки на коллективные посещения спектаклей.

- 11 мая. ПРОЩАНИЕ В ИЮНЕ — в 14, 20 час.
- 12 мая. КАМЕНЬ НА ДОРОГЕ — в 20 час.

Дворец культуры строителей

- 3 мая. ВЕРНИТЕ БАБУШКУ — в 20 час.
- 4 мая. СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА — в 14 час.
- 5 мая. ГОЛУБЫЕ ОЛЕНИ — в 20 час.
- 8 мая. КАМЕНЬ НА ДОРОГЕ — в 14, 20 час.
- 9 мая. ГОЛУБЫЕ ОЛЕНИ — в 14, 20 час.
- 12 мая. ПРОЩАНИЕ В ИЮНЕ — в 20 час.

Дворец культуры завода им. Дзержинского

- 4 мая. ДАМЫ И ГУСАРЫ — в 20 час.
- 6 мая. ВЕРНИТЕ БАБУШКУ — в 20 час.

2—1

В КИНОТЕАТРАХ

Россия.

24 апреля. ВИХРИ ВРАЖДЕБНЫЕ — в 9 час. БЭЛА — в 15 час. ГУЛЯЮЩАЯ — в 11, 13, 17, 19-15, 21-15. 25 апреля. ВИХРИ ВРАЖДЕБНЫЕ — в 9, 11 час. ГУЛЯЮЩАЯ — в 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 24-25 апреля. АННА И КОМАНДОР — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Газета выходит четыре раза в неделю

Тираж 22300.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800.

Балаково. Полиграфобъединение «Авангард».

Заказ № 66.

Речному порту срочно требуются на работу электрики 3, 4, 5 разряда, слесари 3, 4, 5 разряда, матросы на местный флот (женщины), мотористы-рулевые, трактористы, дорожные рабочие, плотники 3 — 5 разрядов, бетонщики, приемосдатчики, шкипера рейда.

3—1

Совхозу «Волгарь» на постоянную работу требуются газосварщик, машинисты насосных станций, операторы дождеваль-ных машин «Волжанка».

Об условиях справиться: с. Быков Отрог, совхоз «Волгарь».

3—1

Производственному объединению «Химволокно» требуются сторожа для охраны стоянки личного автотранспорта. Обращаться в отдел кадров. Проезд — троллейбус № 1 и № 2, автобус № 2 и 3 до остановки «Центральная проходная».

3—1